Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



B.E.P. Maintenance des Systémes Mécaniques Automatisés
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| ETUDE DU TORTILLAGE]

FONCTIONNEMENT

La crémaillere 1, liée o la tige du vérin 38, est animée dune translation verdicole.
Celle—ci fait tourner le montage pignon 2 qui entraine la rotation du disque (roue dentée 4)

Cette roue 4 actionne la rotation du pignon 12, puis o rotation du crochet 16,

L ANALYSE DU FONCTIONNEMENT

L Sur le schéma ci—desoous et sur le dessn densemble REDUIT (DR 2/ 6)  colorier: / 14

Aen joune, B en bleu, C en rouge, B en vert, E en brun. (ou orange)

2. Campléter la chaine des efforts entre 1 et 16, (2 of 25 Farment la pece 2) - / )

—

bre?

vers tendon nuselet

Crochet

& 77

3. Caleuler le Serrage Maxi et le serrage mini de @ 24 H7/pb

Fare fgurer tous les calculs nécessaires

- +21
Voi lo cosser tectmive U7 6710 24HE) o LHp6Y 5y 71
Serrage Maxi: ayM~Alm. .. 7
_________ 2."}055- 'u', = o)_o_s_s_____----_-__.__-_-

__________ S maxi = 0,035 mm
Serroge min:  d¢m -~ ALM . /10

S mini = O) 001 | mm




Analyse fonctionnelle

>
L]
: o
8 = . .
o Q _ vitesse de défilement
N =) _ départ cvele
E 9 _ sens bouchon
E‘ o B _ indexage et sens muselet
S 5 & _ cadence
A g g
< &3 O
Boutetlle non bouchée 4 Y Y
et non muselée ?| . .
_ BOUCHER ET MUSELER Bouteille bouchée
Bouchon —»  UNE BOUTEILLE , >
et muselée
Muselet .
I GBMA 800 MAINGUET
Niveau A-0 BOUCHER ET MUSELER UNE BOUTEILLE

A partir de l’act:gramme relatif au niveau A-O on demande : 1 /1 |

@ d’identifier les données d’entrée : ] Bﬂwtm“enombouohee
wov Mu&dce

M Rouchon.. e

V1 Musdet

® d’identifier Ia donnée de sortie : V Beoulber [_Lﬁ_,bqupwg}_mﬁﬁé;e

© d’identifier la fonction globale (activité) du systéme

M Boucher et muselerune beuteille

O d’identifier les sources d’énergie nécessaires au déclenchement de

l’activité: ) ,
M Air. Comprime.....
(}e V1 ...E.Plefgle electnqm

N\
009‘%

Total x /4
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TORTILLAGE MUSELET
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4. Sur le dessi ci~dessous indiquer par des flaches le sens du déplacement des pidces mobiles. /5

La tige du vérin 38 sort.

2b

&

N

_—
C

5, Calculer e nombre de tours "NIE” effactué par le crochet.

Laractéristigues:  course de la crémailére : 75 crémailiere [ * modile * 2
dsque—rove 4 2260 dents module 2 pignon 12 215 dents ; pignon 2 2516 dents
RAFFEL : Dans un engrenage d = mz

Calculer dons lordre :

* Le nombre de tours N2a effectus par le pignon 20, (Z tccouplement slastique nbtervient pas

............................................

N= }.E___ -:.O,?‘.’-(G..I:Pu? ...................................
Avo 43 NZa= N4 = 0) ?5 tours ' /8

* Le nombre de tours NI2 effectus par le pignon 12, (Remarque : 12 et 16 sont en  Tiison

glissére, done M2 = Mg EH _ Na2 —_. Ma2.Z42 =Ny . 1y
Z22- Ny

N2 - -Nu.lt,__ 0,?-5)(60_ 3t0urs

242 7 AT T

N2 = NlB - 5 tours /7




5. Etude de 1équilbre de 1équerre 29 Systéme 5016 @ Fguerre 29

{ ETUDE STATIQUE DE LA TENSION ]

F.ext/P.A, |Direction | Intensité 1Sens
Fzze9| 8 | AB wea | Haut
Caractéristigues dv vérin 22 : 252 ; alimentation  en arr compriné & 7 bars = =
cre9l ¢ CI 65,7dal ' Gauche]
A Toide de 'obaque ci—dessous (la lecture restera visbled détermner la force théorique du vérin ) ‘ T
— /2 Jaes | o Horizonta 323d3N !DVOI&"
L Quond la tige sort F=255 daN _ —
. T HYFOTHESES ¢ fe poids des piecas est négligé. Les liasons sbFfectuvent sans frottsment.
2. Quond la tige rentre F- 4 B dan / 2

Les trois forces sont studes dans le méme plan.

1 Forces théoriques & 25 & 50 mm 51 Déterniner complétenent les caractéristiques des Forces en justifiant le raisonnement.
3. Caleuler 'effort théorique quand la tige sort //‘0 1‘_ Z;: / Enoncer les principes appliquéa. Echelle Imm = 1daN
FAFFEL = 'p"en bars; F" en da | St / 2% est soumice 3. lackion de 3 forees exteneures : doub2 L / _10
#or = : T - 250,
Semcnz  p . F | ; Bk D ) se Coupent en I done le support de. Cpasse. par ..
) ; /4 B R 111 P P
Les calculs resteront vigbles | 0 / /, A\pavkiy d& -B-'Z.ﬂfzg on re Gl.i‘&« - (& .tv.l'gng " d‘% _ {Qr.% o
F= R Fhars. O REEE - T N N T
caleud de 52Md_ 320 oy AP ) < _ /2
Y 4 A/ / . 52, Remplir les coses vides du tableaus
_______________________________________ 7 240
;100 // P 4,,; | 53. Représenter en rouge les forces oppliquées sur 29, (A la méme échelle) / 2
E /4 /X
dow F=#x304=5626daN AN AR DA T
VI . B 1
....................................... Y Vil N - \ ’
50 .; 7:’ . 4 /._.;.’/ = 1 ’
_______________________________________ wl 1T 525
/] ,/// f’/' | —"/’ - !
- 30 ATV S = - —
""""""""""""""""""""" ol A B 22/29 F az/29 >
....................................... Y= C 17/29
F= 56 _daoN L ¢ 1. 2 3 4 5 6(7)8 © Jo
Pour ls suite des calculs, on prendra 7 = 40 daN i
4, Représenter ci—contre les Forces exercées sur le vérin 22, (en rougel / 3
Le apport de g 29/22 est la droite AB. Echelle lmm = 2daN B,
Justifer Yorientation de A 17/22. Enoncer le principe appliqué & ce cas
r . . —
Le verin 22 est soumis 3 ... 82922
! . P
fackon e 2 toree exteneures
* ,
divectement oppotees.
-------------------------- \ Groupement inter académique <« Est » Total ; /31
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| RESISTANCE DES MATERIAUY |

ETUDE DU VERIN DE TENSION 22

Vorir le dossier technigue OT 5/ 10

L Quelle est la nature de la sollicitation aubie par la tige de 22 ?

L Lorequelle sort  Enfourer o bome reponss / 2 3. Colculer le damétre minimum nécessaire pour la tige du vérin, ¢ Rappel 5> N S Ro )
TRACTION TORSION CISAILLEMENT  FLEXION (COMPRESSION es domées st celles des questions précédntss /12
12, Lorsquelle rentre  Sntourer Jo bome reponse o / 4 R P 400 2
| N=400N - RpsM00MBy . S 2% _ fmpr
TORSION  CISAILLEMENT  FLEXION COVPRESSION 4 ) 100
......... AREEREE
2 S=d" o d- \Ifé AN NS = 225mm
H T
2. Verification du @ de la tige SRS
Hypothése ; Oh appose guslle nest pas soumise & wne sollititadion de Flambage. 4 mini :-—ZL'Z-S—V“-LV’
h néglige le phénomene de concentration db contramta, |
’
Domées : EFfort normal = 400 N F & tige = 10 mm ; Resistance pratigue di matériay de la
tige = 100 MPa; (IMPa =1N/m2) \Q)i,
2L Caleuler la contrainte normale @ = N/S (S : section draite de la tige ) ZB (/
2 :
M= .I'I.O.Qﬂ)'_ S=Nidx TR x 0% ?815“’"‘"1 ......................
- H i .
G.—.L-!EE"" S}.I‘MPa ................................
788 —
22. Vérifier s cette contrainte satisfait aux conditions de résstance de la tige. (Rappel : 0 < 7 ? 4,
_____ . relabion est @ < Reest sabistaite Puisque. o
' - ; Total ¢ /28
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4)D'apres le schéma pneumatique compléter le tableau ci-dessous.

REPERE

DESIGNATION

FONCTION

1A

oRRECTlo

Vérin pneumatique double effet

Veérin d'enfoncement bouchon

Transformer l'énergie pneumatique en énergie
mécanique

Distributeur 5/3 a centre fermé

Alimenter le vérin et commander le mouvement

4 commande électrique des de 5A
deux cotés

074 Silencieux Abaisser les décibels

072 Détendeur ou régulateur de Adapter et maintenir une pression constante dans
pression le circuit

182 Capteur magnétique Détecter la sortie de la tige du vérin 1A

071 Filtre avec purge manuelle Eliminer les impuretés solides et liquides

contenues dans l'air comprimé

12

. . Total : /35
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PNEUMATIQUE

1) Le vérin « rotation magasin muselet » n’est pas équipé de systéme qui permet
le ralentissement de la sortie de la tige.
a) Donner le nom du composant a installer pour ralentir la sortie de la tige.

Réducteur de débit unidirectionnel

b) Donner le symbole normalisglle ce composant.

& | 1

E—dessous' en y portant le composant ralentissant la
VErin.

2) Compléter le
sortie de laghi

2 4

%VT%FA

| 3) Donner ia référence de ce composant ( voir dossier .tt:chnique DT 10/10)
sachant que le taraudage de I’orifice du vérin est de ¥ de pouce, et le diamétre

du tube utilisé est de 6 mm.

Référence : PWR-A1469 : 7




Questions relatives au démontage et remontage du motoréductenr

SEPARATION mise hors énergie
CONDAMNATION SIGNALISATION
DISSIPATION

VERIFICATION D’ABSENCE D’ENERGIE

1.Enoncer les différentes phases d’une consignation de machine avant unﬁr

2. La machine étant consignée, quelles précautions électriques faut-il prendre avant de
desohdarlser le motoréducteur de la machine ?

e REPERAGE DES FILS DANS LA BOITE A BORNES

3. Sans connaitre sa référence, donner les
caractéristiques nécessaires pour commander des
roulements :

Diamétre intérieur
Diamétre extérieur
Epaisseur

Type d’éléments roulants
Etanchéité

4. Comment sont montées les bagues des roulements sur le moteur ?
( cocher la bonne réponse)

Serrée Libre

Bagues intérieures X

Bagues extérieures X

5. Justifiez vos réponses :

Bagues intérieures : SERRER SUR L’ARBRE POUR EVITER LE
GLISSEMENT OU LE LAMINAGE ENTRE L’ARBRE ET LA BAGUE
INTERIEURE

Bagues extérieures :AUTORISER LE GLISSEMENT LATERAL DE LA
BAGUE EXT (ROTOR )EN FONCTION DE LA DILATATION

6. Quel est le rdle de la rondelle élastique dans le moteur ?

e Permettre la dilatation du rotor (coté ventilateur)

&
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ETUDE DE DEMONTAGE

V

Compléter le processus opératoire ( démontage ) en vous aidazﬁ QLEL-E de la
royl |&Then

nomenciature fournis DT9/10 pour procéder a I'échange des
celui-cl est déja déposé sur I’établi de Iatelier maintenance et

30 et 50 du moteur,
re du réducteur

PROCESSUS D’INTERVENTION

Obijet : Echange des roulements 30 et 50 du moteur du motoréducteur
REP Opérations a effectuer Outillage
DEMONTAGE
27 Dévisser les 2 vis H M6X10 Cle a pipe de 10
13 Déposer le capot de ventilation Manuellement
7 Extraction du ventilateur en utilisant 2 tournevis au droit de 2 ailettes | Tournevis plat
diamétralement opposées
14 Dévisser les 3 vis tirant Clé a pipe de 10
Extraire le flasque arriére, attention a la rondelle élastique Extracteur
Sortir le sous-ensemble rotor 3, roulements 30 + 50, ﬂasque 5 du stator | Manuellement
60 Déposer le circlips Pince & circlips
d’intérieur
Séparer le flasque 5 du rotor 3 Manuellement
38 Déposer le circlips du rotor Pince & circlips
: d’extérieur
30-50 | Extraire les 2 roulements Presse et
décoleur

16




